



КИРАКОСЯН РАЗМИК МАКАРОВИЧ

9 февраля 2022 ушёл из жизни известный ученый в области механики, доктор технических наук, профессор Размик Макарович Киракосян.

Р.М. Киракосян родился в 1937г. в Ереване. После окончания с отличием Ереванского политехнического института в 1959г. поступил в аспирантуру Ереванского госуниверситета. В 1964г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1986г. – докторскую диссертацию. В 1990г. получил звание профессора.

С 1962г. он работал в Институте механики НАН РА. Он является автором более 120 научных статей, 3 изобретений и восьми монографий, посвящённых уточнённым теориям ортотропных пластин и оболочек, строительной механике, теориям пластичности и

ползучести, а также общей физике.

Известны его работы для пластин и оболочек, находящихся в упруго-пластическом состоянии, предложенная им практическая модель упруго-зашемлённой опоры тонкостенных элементов конструкций. Высокую научную ценность имеет монография «Прикладная теория ортотропных пластин переменной толщины, учитывающая влияние деформаций поперечных сдвигов», Ереван-2000, Изд.«Гитутюн» НАН РА. Им построены также аналогичные уточнённые теории для ортотропных пластин и оболочек переменной толщины при учёте влияния изменения температуры. В рамках отмеченных уточнённых теорий им, его учениками и коллегами решён ряд прикладных задач изгиба, устойчивости, колебаний, оптимизации и др.

В 1972-73г.г. Р.М. Киракосян в рамках бимоментно-векториальной теории В.З. Власова, выполнил расчёты на прочность высокоэтажных жилых домов, которые должны были строиться методом подъёма этажей. Расчёты были проведены с учётом высокой степени сейсмоактивности территории Армении. Благодаря этому, во время разрушительного спитакского землетрясения в 1988г. никакое из зданий, построенных указанным методом, не разрушилось и спаслись жизни сотен жителей этих домов.

Велики заслуги Киракосяна Р.М. в деле подготовки научных кадров. Под его научным руководством защищён ряд кандидатских и докторских диссертаций. Долгое время он являлся учёным секретарем Спец. Совета по защите диссертаций при Институте механики.

Помимо научной деятельности Киракосян Р.М. занимался ещё и преподавательской работой. В Ереванском архитектурно-строительном институте долгие годы читал лекции по сопротивлению материалов и строительной механике.

Кроме науки он занимался ещё и поэзией. Опубликованы четыре сборника его стихов.

Светлая память об Размике Макаровиче Киракосяне навсегда сохранится в наших сердцах.

Редколлегия журнала “Известия НАН Армении. Механика” глубоко скорбит по поводу тяжелой утраты.